

巴黎序曲

中国田径协会公示奥运参赛名单

葛曼棋林雨薇携手出征巴黎

本报讯(记者 肖榕)4日晚,中国田径协会公示巴黎奥运会中国队参赛名单。巴黎奥运会中国田径队共派出54名运动员参赛,其中男、女各27人,将参加田径48个小项中27个小项的比拼。其中,来自福建的葛曼棋和林雨薇将分别参加女子100米和女子100米栏的比赛。

场接力项目参赛规模是16支队伍。除了世界田联接力赛产生的14个名额外,余下的两个名额将根据2022年12月31日至2024年6月30日之间的最好成绩排名确定。在今年5月初巴黎马拿骚举行的世界田联接力赛上,中国女子4×100接力队未能提前锁定巴黎奥运会参赛席位。随后又被比利时队挤出了奥运晋级席位之外,无缘奥运。

第六名。此外,她在东京奥运会上还以11秒20的成绩晋级半决赛,成为历史上第一位晋级奥运会女子百米半决赛的中国选手。另外一名福建选手林雨薇则在女子100米栏比赛中亮相,这也是时隔36年我省再次有运动员参加该项目的比赛。此前,刘华金曾在1984年和1988年两度参加过奥运会。

起跑线的还有来自四川的吴艳妮,她在刚刚结束的全国田径冠军赛上,同样跑出了12秒74的个人最好成绩。此外,中国短跑名将苏炳添也正式确认将缺席巴黎奥运会田径比赛。34岁的苏炳添此前参加过三届奥运会。东京奥运会上,苏炳添在男子100米半决赛中跑出9秒83,创造了亚洲纪录并晋级决赛,最终拿到第六名;在男子4×100米接力比赛中,苏炳添与队友一起获得第四名,此后由于英国运动员违反了反兴奋剂条例,中国队递补获得铜牌,创造历史最好成绩。

江伊婷入选飞碟射击队奥运参赛名单

本报讯(记者 肖榕)日前,国家体育总局射击运动管理中心公示了国家飞碟射击队巴黎奥运会最终参赛运动员名单,福建选手江伊婷榜上有名,她将与老将魏萌一起参加女子双向飞碟的比赛。江伊婷也是我省首个参加奥运会飞碟项目的运动员。

的金牌。在去年的杭州亚运会上,江伊婷以60靶57中的佳绩力压队友高金梅夺得冠军,并创造了新的亚运会纪录,这也是中国飞碟射击队自2010年广州亚运会以来,再次获得该项目个人金牌。飞碟女子双向是中国飞碟射击的优势项目。中国运动员张山曾经在1992年巴塞罗那奥运会上获得双向项目的金牌。当时该项目是男、女运动员一起参赛,张山中帼不让须眉,成为飞碟项目的一段佳话。



右图:在杭州亚运会上,江伊婷庆祝夺冠。(资料图片) 林照 摄

全省乡村文旅研习营在将乐举办

本报讯(记者 郭斌)由省文旅厅、省乡村振兴研究会联合主办的福建省乡村文旅研习营,日前在将乐县高唐镇常口村“两山学堂”学习教育基地举办。来自省内各设区市的50名乡村文旅带头人和乡村文旅达人参训。此次研习营旨在加强乡村文旅人才队伍建设,进一步发挥乡村文旅人才示范带动作用,推进乡村文旅产业化,共同讲好我省乡村文旅故事,传播乡村文旅好声音和正能量,助力乡村产业振兴。研习营采取教学与实践相结合的方式,邀请多位专家学者到堂授课,组织学员深入乡村旅游示范点进行实地考察,开展课后交流与分享,激发学员创新意识和创作灵感。

助力毕业生安居 漳州推出大学生住房公积金“礼包”

本报讯(记者 潘园园)为帮助毕业生纾解住房困难,让他们在城市留得住、留得下,漳州市在全省首创高校毕业生住房公积金支持政策,降低大学生缴存住房公积金门槛,为大学生减轻生活成本和住房压力,助力他们安心就业创业。6月1日,漳州市在全省率先推出大学生住房公积金支持政策,就读全日制普通高校大专以上毕业前1年的学生或取得全日制普通高校毕业证书2年内的毕业生,均可自愿申请开立漳州市应届大学毕业生住房公积金缴存账户,缴存方式更加灵活,无门槛且随存随取,还可实现“租购并举”。“我毕业不满2年,目前还是自由职业,新政策对于我这种家庭经济条件一般、购房资金不足的大学生来说,无疑是个利好消息。”日前,在东山,高校毕业生小王和漳州市住房公积金中心东山管理部签订“应届大学毕业生缴存使用住房公积金协议书”,并在银行成功设立住房公积金缴存账户。“大学生只要提供在校学籍证明、毕业证书,到住房公积金缴纳缴存银行各网点申请即可办理。”漳州市住房公积金中心有关负责人介绍,大学生通过每月缴存公积金,可以在毕业后获得一定的购房资金,开通公积金缴存账户还能申请公积金贷款,可以在一定程度上减轻购房负担。

关爱高温下的劳动者

高温下,驿站医院为劳动者健康护航

□本报记者 庄严 通讯员 谢秋菊 文/图

核对信息,领取体检单,抽血彩超,现场问诊……4日上午,烈日炎炎,泉州市石狮乐业XIN驿站里却吹来一股“清凉的风”,120名新就业形态劳动者走进工会驿站,享受免费体检和现场问诊健康服务,领取工会送来的清凉解暑物资。“我们工作经常要弯腰,尤其是最近天气炎热,腰背不舒服的同时还会出现头晕症状,医生刚才帮我检查后就告诉我怎么缓解症状和预防中暑,真是帮了我一个大忙。”刚刚找医生看诊结束的环卫工人陈大叔开心地笑道,“除了能够免费享受各项体检项目,还有医生现场解读体检报告,提供问诊服务。工会想得也太周到了,为‘娘家人’点赞!”



进驻并进行健康管理服务的职工健康驿站,为周边辖区劳动者提供了触手可及的健康守护。近期,工会健康驿站结合“送清凉、保安康”活动,全天候为户外劳动者提供“健康体检+防暑降温”双重保障,在辖区内

16座工会驿站设置“清凉角”,配备凉茶、菊花茶、西瓜、藿香正气水等清凉物资和防暑药品供户外劳动者免费领取。“工会健康驿站就像一个为我们敞开大门的‘专属医院’,随时可以进行体检和问诊,还有清凉解渴的‘良方’,让我们觉得格外安心。”外卖小哥小张对工会健康驿站提供的贴心服务赞不绝口。

“作为工会组织服务职工的一项品牌工作,工会驿站开展的智能化健康体检活动早已成了职工群众的‘打卡’项目。”早晨,泉州市总工会蹲点干部杨海涛打开城区升文社区户外劳动者驿站的大门,启动智能机器人后,一边指挥前来体检的户外劳动者有序排队进行“微体检”,一边提醒大家领取清凉饮料注意防暑降温。今年,《福建泉州市总工会打造工会“医+”驿站实现健康服务全流程、多时段、便捷化》被列入第一期全国工会重点工作创新案例,泉州工会依托户外劳动者必经路、聚集地的310个户外劳动者服务站,打造工会“医+”模式,以“驿站之约”守护劳动者健康权益的做法在全国宣传推广。接下来,泉州市总工会将继续升级完善工会健康驿站,在高温天气下为户外劳动者撑起“清凉伞”的同时,持续加大智慧健康机器人的投放力度,增强与社区、医院、基层工会的联动协作,进一步实现健康体检、线上预复诊、送“医”上门、重疾绿色通道一站式、全链条服务,为高温下的户外劳动者提供“就在身边”的健康服务。

教育在线

教育部开通资助热线为困难大学生解忧

暑期教育部高校学生资助热线电话近日开通,各省市区和中央部门所属高校也同步开通了热线电话,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。从2005年教育部首次开通以来,高校学生资助热线电话已连续开通20年。——这个热线电话,主要为学生和家長提供哪些服务?教育部全国学生资助管理中心有关负责人介绍,高校学生资助热线长期为大学生与家長提供国家学生资助政策咨询服务,为他们答疑解惑,帮助高校家庭经济困难学生顺利入学。起初,这一热线电话主要服务于国家助学贷款的政策咨询和办理流程,是学生和家長了解资助政策的重要途径。如今,伴随高校学生资助政策体系的丰富完善,热线电话咨询内容不仅涉及助学贷款和奖助学金等,还包括服役高等学校学生国家教育资助、基层就业学费补偿国家助学贷款代偿等资助政策。——来自不同地区、面临不同困难的大学新生,需要的帮助各不相同,如何得到满足?

2023年,教育部首次对全国所有市、县暑期热线电话工作作出统一部署,形成“中央、省、市、县、校”五级学生资助热线电话网络,帮助学生和家長更加快捷准确了解高校学生资助政策。而这些热线电话所提供的咨询服务也各有侧重。其中,教育部热线电话全面受理各类国家资助政策咨询与问题投诉;省级热线电话主要受理与地方高校资助措施、绿色通道、生源地信用助学贷款、中西部地区新生入学资助等有关的咨询;中央部门所属高校热线电话则主要受理与校园地国家助学贷款、绿色通道、校内奖助学金等有关的咨询。也是说,大学新生们可以结合自己的实际需要,有针对性地选择拨打相对应的热线电话。——如何确保咨询电话服务准确对接到学生个体?合肥工业大学党委学工部有关负责人介绍,这些年,学校平均每年接到的热线电话数量为1500个左右。他们在为家庭经济困难的学生提供有针对性咨询和帮助的同时,各学院还安排专人每一位新生进行电话

联系,确认是否存在经济困难,并向家庭经济困难且有资助需求的新生提供可行建议。广西壮族自治区百色市学生资助管理中心主任黄方梅告诉记者,针对学生资助热线反馈的内容,工作人员不仅要力所能及做好解答,还会积极参与学生资助相关资料核对应方面工作。“学生拨打县市级学生资助热线电话,不仅可以咨询政策,还可以电话预约申请办理生源地信用助学贷款手续。”黄方梅说。——如何确保大学新生顺利安心入学?今年,中国人民大学在原有工作基础上,全面梳理以新生入学“绿色通道”为主的新生资助体系,既提供经济支持,又注重建立情感联结,鼓励学生在思想上有困惑、生活上有困境、学业上有困难、心理上有困扰时,第一时间找学校倾诉解决,更好发挥“资助育人”实效。“在学生资助热线电话之外,我们注重在招生、报到、毕业三个时间点,学校、家庭、社会三个层面,以及线上和线下,开展资助政策宣传,提高政策知晓度。”青海省教育厅学生事务服务中心副主任章海涛介绍,“我们还协同青海省招生考试院,在2024年普通

高校招生计划中,刊印全国学生资助管理中心致初、高中毕业生“两封信”,要求省内高校随同录取通知书寄送相应学段资助政策简介。”——最近一段时间,不少地区持续出现强降雨,多地受灾。如何帮助受灾学生和家共渡难关?广西壮族自治区学生资助管理中心主任全斌介绍,广西多所高校启动了灾区学生家庭受灾受损情况排查及帮扶工作,开通学生临时困难补助专项发放通道。不少学校通过微信公众号等平台发布相关公告,开通服务热线,学生可与辅导员等联系说明情况,提交申请,学校将根据学生受灾情况予以相应的资助。记者还了解到,西北农林科技大学、武汉理工大学等学校运用智慧资助平台摸排和学生主动申请相结合的方式,快速精准为受灾学生发放补贴,保障学生的正常学习和生活。东南大学、南京航空航天大学等学校还启动专项临时困难补助通道,简化申报程序,系统申请审核通过后,学校及时把补助资金发放到学生银行卡,保证学生安心求学。(据新华社北京电)

全国青少年无人机大赛(福建省赛)开赛

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 黄晓静)4日,由中国航空学会主办,福建省航空学会、黎明职业大学、泉州晋江国际机场股份有限公司、晋江市科技局承办的2024年第八届全国青少年无人机大赛(福建省赛)在泉州举办,吸引了近300所学校的2000名精英选手参赛。“此次无人机大赛旨在以赛兴学、以赛促学,通过‘璀璨科技·逐梦泉州’系列主题无人机灯光秀表演,借助科技化手段展现泉州海丝文化、刺桐古港的故事,打造‘文旅+航空’发展新赛道,引流增量,持续深化‘文旅+’‘航空+’创新融合。”泉州晋江国际机场党政办公室主任、宣传部部长王雅芳表示。近年来,泉州晋江国际机场充分发挥门户枢纽和城市窗口作用,聚焦“宋元中国·海丝泉州”城市品牌定位,实施“文旅+航空”专项行动,积极推动产教融合,助力为无人机产业培养更多高素质的专业人才。当天,福建省航空学会、黎明职业大学、晋江市人民政府分别为泉州晋江国际机场授予福建省无人机科普教育基地、无人机产教融合实践基地、晋江市无人机培训实践基地牌匾,并有9所学校获得福建省航空特色校牌匾。

文创伴手礼、新中式家具创意设计大赛启动

本报讯(记者 陈盛钟)3日,“中匠杯”文创伴手礼、新中式家具创意设计大赛暨优秀作品成果转化展销推介会在莆田学院启动。赛事邀请工艺礼品和家具设计行业的广大从业者、设计师等一同加入这场创意的盛宴。据了解,第十八届海峡艺博会期间,莆田市将举办“中匠杯”文创伴手礼、新中式家具创意设计大赛暨优秀作品成果转化展销推介会,借助海峡两岸文化交流平台和线上销售渠道,促进两岸优秀工艺作品创新发展,推进优秀工艺美术设计作品成果转化、走向市场。此次大赛由中国工艺美术学会主办,莆田市工信局、莆田学院工艺美术学院和工艺美术研究所等承办。作品征集评选时间为7月3日至8月31日,9月28日至10月2日在莆田工艺美术城展示中心即海峡艺博会主会场进行集中展示展销,同时在线上平台开设展示窗口。文创伴手礼、新中式家具两个组别各设金奖1名、银奖3名、铜奖5名,金奖奖金为1.5万元。

泉港乡贤捐资1亿元支持家乡教育事业

本报讯(庄诗余)4日上午,泉州市泉港区举行泉港一中“林辉明综合楼”、泉港二中“肖秀妹教学楼”捐建仪式,教学楼由华源集团董事长林森、黄爱清伉俪捐资1亿元建设。捐建仪式上,捐建人林森表示,此次捐资1亿元,就是尽个人绵薄之力,为家乡的教育事业作一点贡献。据了解,林森先后创办肖厝石化工贸总公司、福建德和集团有限公司、华源电力集团,多年来,累计捐资超1.7亿元,用于支持家乡奖教助学、改善办学、老龄服务、道路建设等社会公益慈善事业,荣获“福建省非公有制经济人士捐赠公益事业突出贡献奖”。